
Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 13.01.2015 
Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 17 
 

Teilnehmer: Hr. Böhlau,  Hr. Trantau, Hr. Köckeritz, Hr. Prautzsch, Hr. Stannek 
Gäste: Frau Schaaf  ASG der Stadt Leipzig  

            Frau Jung, Fr. Bläsing  Grontmij GmbH 

            Herr Rinner Liegenschaftsamt der Stadt Leipzig 

            Herr Rodewald, Pohl  LRP Krostiz  

 

Tagesordnung: 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 09.12.2014          

TOP 3 Vorstellung der Entwässerungsstudie von Seehausen 

TOP 4 Vorstellung der LPR Krostiz, Herr Rodewald zur Gestaltung des Gutes Seehausen 

TOP 5 Termine für Jahreskulturkalender 

TOP 6 Brauchtumsmittel 2015 

TOP 7 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

TOP 8 Anfragen 

          

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 

Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung. Die pünktliche und  ordnungsgemäße 

Ladung wurde festgestellt. Die Tagesordnung wurde bestätigt.  

TOP 2 Protokollbestätigung vom 09.12.2014  

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 09.12.2014 wurde bestätigt. Es gibt keine weiteren 

Ergänzungen oder Änderungen.  
 

TOP 3 Erste Vorstellung der Entwässerungsstudie von Seehausen 

Informationen zur Entwässerungsstudie von Seehausen gab es durch  Frau Bläsing von der Grontmij GmbH. 

 Der Anlass bzw. Aufgabenstellung für die Entwässerungsstudie waren   

◦ die gehäuft auftretenden, länger anhaltenden Niederschlagsereignisse (August 2010 und 2011, 

   Juni 2013).  Hierbei kam es zu lokalen Überflutungen!  

◦ Trockenperioden in den Sommermonaten (Wasserstandsprobleme der Teiche  

◦ Zusätzlich: Veränderungen der ehemaligen Entwässerungsverhältnisse (Schmutz- und  

   regenwasserseitige Erschließung durch die KWL / Rohrverpressungen 

Das Untersuchungsgebiet (ca. 18,85 km²) umfasst die Ortsteile Seehausen, Göbschelwitz, Hohenheida und 

Gottscheina. Die Schwerpunkte waren die Ortslagen, die Teiche und Vorfluter. 

Zu Beginn wurden die Daten zusammengetragen: 



Zuarbeit durch: KWL / Landratsamt / Amt für Geoinformation / Amt für Umweltschutz / Amt für Stadtgrün 

und Gewässer / Branddirektion / Stadtplanungsamt / VTA / Deutscher Wetterdienst / Saatgut Plaußig Voges 

KG / Ortschaftsrat Seehausen 

Dazu wurden mehrere Begehungen vor Ort veranlasst. 

Dann erfolgen ausführliche Ausführungen zum derzeitigen Ist Zustand in Bezug auf die hydraulische 

Leistungsfähigkeit der Teiche und Gräben und den Zustand des Wasserhaushaltes.  

Im Anschluss wurden die Defizite analysiert und daraus Maßnahmen für die Beseitigung vorgeschlagen.    

So konnten bereits einige davon im November/ Dezember 2014 realisiert werden z.B. der Mühlgraben in 

Seehausen (Oberlauf Sedimentberäumung, Profilierung, Schilfmahd und Ausholzung) und die Schilfmahd 

auf den Teichen im Untersuchungsgebiet. 

Weitere Maßnahmen sind stückweise zu realisieren. Dazu gehören hauptsächlich die Entschlammung 

mehrerer Teiche, Gräben und Vorfluter, die Durchführung von Unterhaltungsmaßnahmen (u.a. Sohlgefälle 

wiederherstellen, Sedimentberäumung) an den Gräben und Vorflutern , die Reparatur von Durchlässen und 

die Prüfung von Regenwasserzuflüssen für die Teiche bei Trockenheit. Laut der Studie steht die Befüllung 

der Teiche in Notzeiten mit Trinkwasser aus dem vorhandenen Leitungsnetz im Vordergrund. In einigen 

Ortsteilen bestehen aufgrund der Lage der Grundwasserbrunnen  sowie ihrer schwankenden 

Grundwasserspiegel Bedenken zur Entnahme von Grundwasser. Diese Maßnahme wird deshalb nur für den 

Kirchteich in Hohenheida vorgeschlagen. 

 

Im Anschluss erfolgt die Abstimmung der Maßnahmen mit dem ASG & UWB, dem VTA, der KWL 

und dem OR mit dem Ziel der Einarbeitung der gemachten Vorschläge. Die Endfassung soll dann als 

Grundlage für die Umsetzung durch die jeweiligen Akteure dienen. 

 

TOP 4 Vorstellung der LPR Krostiz, Herr Rodewald zur Gestaltung des Gutes Seehausen 

 

- Herr Pohl (Geschäftsführer LRP Krostiz) gab ausführliche Informationen zum  geplanten 

Nutzungskonzept für das Gut Seehausen, dass 3 Bauabschnitte umfasst: 

1. BA Wiederaufbau eines dominierenden Haupthauses im traditionellen Baustil 

2. BA Reihenhausartiger Umbau, in den unter Denkmalschutz stehenden Gebäuden, wobei hierzu 

noch die detaillierte Planung erfolgen muss. 

3. BA zur Zeit noch offen 

Geplanter Baubeginn: März 2015 

- Interessierte Nutzer können sich melden. Hinweise werden gern entgegen genommen.! 

Der OV regte noch einmal die Thematik der Kinderbetreuung an (Kita / Hort )  
   

TOP 5 Termine für Jahreskulturkalender 

Datum / Zeit / Ort 
 

Veranstalter 

 

Inhalt 

14.02.2015 Gasthof Hohenheida Weiberfasching 

08.03.2015 Gasthof Hohenheida Frauentagsfeier 

21.03.2015 Bürgervereine & Ortschaftsrat 

Seehausen 
Frühjahrsputz 

02.04.2015                                                   

18:00 Uhr 
IG Merkwitz Osterfeuer 



30.04.2015 Gasthof Hohenheida Tanz in den Mai 

04.04.2015 SG Seehausen Osterfeuer 

03.-05.07.2015 Bürgerverein Hohenheida Dorffest                                                15 

Jahre Bürgerverein Hohenheida 

04.-05.07.2015 IG Merkwitz Dorffest „ In Merkwitz ist der Teufel los“ 

30.05.2015 Bürgerverein  Göbschelwitz Frühlingsfest 

28.06.2015 FFw Nordost Sommerfest 

04.09.2015 Kita Tierhäuschen Tag der offenen Tür 

10.10.2015 SG Seehausen Oktoberfeuer 

29.11.2015 Gasthof Hohenheida Einstimmung in die Adventzeit mit FFw  

Kapelle Seehausen 

05.12.2015                                                    

14:00-20:00 Uhr  
IG Merkwitz Weihnachtsmarkt  

09.12.2015                                

Gasthof Hohenheida 
Ortschaftsrat Seehausen  Rentnerweihnachtsfeier 

 

TOP 6 Brauchtumsmittel 2015 (Beschluss OR 01/2015) 

- siehe Anlage 
 

TOP 7 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

- Nordraumkonzept 

Durch die Stadtverwaltung erhielten wir zweimal im Rahmen unserer Ortschaftsratssitzungen 

Informationen zur Entwicklung des Nordraumes. Dabei sollte ein wichtiger Punkt die 

Verbesserung der Lebensqualität sein. Nach genauerer Betrachtung der vorgelegten Pläne und 

Maßnahmen ergibt sich aber ein anderes Bild: 

 

o Weder im Radwegeplan noch im Stadtentwicklungsplan „Verkehr & öffentlicher Raum“ 

werden die Ortsteile im Norden stärker berücksichtigt. Nach wie vor spürt man am 

Straßenzustand die Stadtgrenze. 

o Auch werden Radwege bis zur Stadt- bzw. Ortsteilgrenze gebaut, ohne das diese bis an die 

Ortsteile von Seehausen fortgeführt werden. (z.B. Alte Seehausener Allee und Straße nach 

Mutschlena). 

o Der Abstand zwischen der Wohnbebauung von Hohenheida und dem geplanten 

Gewerbegebiet Merkwitz verringert sich um 200 m im Vergleich zum Gewerbepark Nord. 

Eine Fortführung der Aufforstung mit eventuellem Lärmschutzwall zwischen 

Gewerbegebiet und Wohnbebauung ist derzeit nicht, wie zwischen Gewerbegebiet und 

Wohnbebauung Merkwitz geplant, vorgesehen. 

o Ob bei der späteren Versorgung des Gebietes mit einem Breitbandanschluss (über Vorwahl 

Taucha) an eine Veränderung der Versorgung von Gottscheina und Hohenheida gedacht 

wird, ist ebenfalls fragwürdig. 

o Schon jetzt ist das Fahrzeugaufkommen zu Stoßzeiten in den Ortsteilen immens. Auch hier 

wird kein schlüssiges Verkehrskonzept geboten. Man fragt sich, ob nach Beschlussfassung 

und der Schaffung von Tatsachen, diese genutzt werden, um die B87n durch unsere 

Ortsteile zu forcieren. Der Bürgermeister Herr Albrecht will sich auf jeden Fall für den Bau 

dieser einsetzen. Die Frage ist bloß „Wo lang? “ 

o Im Norden von Leipzig sollen immer mehr Gewerbegebiete entstehen. Dabei entfällt ein 

Großteil auf  Plaußig und die Ortsteile von Seehausen. Aus diesem Grund war im 

Brandschutzbedarfsplan eine neue Feuerwache auf  Seehausener Flur für 2015/16 geplant. 

Bei der Fortschreibung dieses Planes soll diese Maßnahme bis auf weiteres verschoben 

werden. 

 



- Leipziger Frühjahrsputz 

21.03.2015 Frühjahrsputz  in den Ortsteilen Seehausen, Göbschelwitz, Hohenheida, Gottscheina 

(Ausweichtermin: 28.03.2015) 

- Bürgerpolizist 

Als Bürgerpolizist für die Ortsteile von Seehausen ist Polizeihauptkommissar Jörg 

Baumbach eingesetzt.  

Büro: 04425 Taucha, Schloßstraße 13 (EG – ehemaliges Polizeirevier) 

Festnetz: 034298 6032-106 

Der Bürgerpolizist gehört zur Polizeidirektion Leipzig, Polizeirevier Nord 

04006 Leipzig, Essener Straße 1, Festnetz: 0341 5935 – 0 

 

- Stadtentwicklungsplan „Verkehr & öffentlicher Raum“ 

Obwohl in und um Seehausen die Verkehrsströme aufgrund der Gewerbegebiete und die 

sich vergrößernde Bevölkerung zunehmen, wurde durch die Stadt dieser Bereich als „keine 

Handlungsbedarf“ eingestuft.  
 

- Neubau Gerätehaus FFW  

Wurde bis auf weiteres verschoben. Der OV hat sich dazu bereits mit dem BM Herrn 

Rosenthal und dem Branddirektor Herrn Schneider dazu verständigt und wird diese zu einer 

Sitzung in den OR einladen. 
 

- Spielplatz Hohenheida / Seehausen 

Der Spielplatz Hohenheida ist weitestgehend geklärt und wird derzeit durch die 

Stadtverwaltung und den Bürgerverein Hohenheida in Auftrag gegeben. Für Seehausen 

sollte ebenfalls noch ein Verein gefunden werden, der diesen aktiv unterstützt. Hier könnte 

die SG Seehausen oder der Förderverein der FFW Nordost die Bürger zusätzlich aktivieren.  
 

- Alte Schule Göbschelwitz 

So weit erst einmal wieder voll nutzbar. Auch das Provisorium Frostschutzwächter wurde 

abgelöst. Zur Zeit ist wieder ein Kaufinteressent vorhanden, welcher auch die Nutzung der 

unteren Etage akzeptiert. 
 

- Containerstandort Seehausen 

Das Liegenschaftsamt (Herr Rinner) wird sich mit Herrn Bunsen in Verbindung setzen. 

Dieser hat seine Bereitschaft erklärt, eine Lösung für den Containerstandort mit zu tragen.  

Dieses wurde durch das Liegenschaftsamt (Herrn Rinner)  mit Herrn Bunsen (Messeprojekt) 

abgesprochen.  Containerstandort bleibt somit bestehen.                                       

(Gestattungsvertrag Stadt Leipzig - Messeprojekt) 
 

TOP 8 Anfragen 

Eingang Schule Seehausen 

„ Loch“ von parkenden Autos entstanden, wie weitere Verfahrensweise 

Homepage des Ortschaftsrates 

keine zufriedenstellende Aktualisierung und Pflege 

Pappelverschnitt Sportplatz Göbschelwitz 

Pappel nicht ordnungsgemäß verschnitten (fällt aufs Dach) 

verschwundene Tischtennisplatte 

Klärung mit Frau Lobst, wer die o.g. Maßnahme durchgeführt hat 



 

Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 10.02.2015 
Gasthof Hohenheida, Am Anger 49, 04356 Leipzig 
      

Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Köckeritz, Hr. Stannek 
entschuldigt: Hr. Trantau, Hr. Prautzsch  

 

Tagesordnung: 

 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 13.01.2015           

TOP 3 Ordnung und Sicherheit dazu sind eingeladen Branddirektor Hr. Schneider, Amtsleiter Hr. 

Loris, Hr. Dobeneck und Fr. Zobel        

TOP 4 Vorbereitung Frühjahrsputz 

TOP 5 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

TOP 6 Anfragen 

         

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 

Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung. Die pünktliche und  ordnungsgemäße 

Ladung wurde festgestellt. Die Tagesordnung wurde bestätigt.  

TOP 2 Protokollbestätigung vom 13.01.2015  

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 13.01.2015 wurde bestätigt. Es gibt keine weiteren 

Ergänzungen oder Änderungen.  
 

TOP 3 Ordnung und Sicherheit 

Anwesend Hr. Schneider, Branddirektor, Hr. Hesse, Ortswehrleiter FFw Nordost und Kameraden, 

Ordnungsamt der Stadt Leipzig Hr. Zimmermann / Fr. Zobel 

Hr. Hesse gab ausführliche Informationen über die Arbeit der FFw Nordost.  

Personelle Fragen/Ausstattung: 

Ortswehrleiter: Daniel Hesse 

Stellvertreter: Peter Trinks 

Gerätewart1: Thomas Noack 

Gerätewart 2: Marko Kabitzsch 

Orchesterleiter: Frank Werner 

Leiter Alt & Ehrenabteilung: Randolf Klemm 

Anzahl der Kameraden gesamt: 59 davon aktiv 20 (2 Frauen) 

4 Kinder/ 16 Orchesterkameraden (5 Frauen) /22 Alterskameraden (3 Frauen) 

 



Derzeitige Ausstattung: 3 Gerätehäuser  

Seehausen = Hauptgerätehaus – Schulungsraum, Aufenthaltsraum, Ortswehrleiterbüro, Jugendraum, 

Sanitärtrakt, Fahrzeughalle mit 2 Stellplätzen (TSFW-z & MTW), Orchesterübungsraum, 

Instrumentenlagerraum und Büro 

Hohenheida – Aufenthaltsraum mit Gerätewartbüro, Umkleidecontainer, Sanitärcontainer mit Dusche, 

Materialcontainer, Fahrzeughalle mit 1 Stellplatz (SHLF)  

Gottscheina – Raum für die Alters & Ehrenkameraden, dient auch zur Historikpflege 

Ausbildung: aller 2 Wochen montags von 19-22 Uhr. Begleitend absolvieren die Kameraden  auch Aus- und 

Weiterbildungen im Brandschutzamt. Im Winter ist überwiegend  Theorie und im Sommer vorwiegend 

praktische Ausbildung der Kameraden.  

Einsätze in 2014: 

30 Einsätze (10 x Feuer, 3 x FBMA,  5 x BRASIWA,  12 x Hilfeleistung (2 Vu, 1 Öl, 2 Sturm, 1 

Tierrettung, 6 Wasser) 

Ältester Kamerad = 85 Jahre  

Jüngster = 10 Jahre aus der  Jugendfeuerwehr  

Die Jugendfeuerwehr wird momentan in Plaußig absolviert. 

Web der FFw : befindet sich momentan im Neuaufbau eventuell gemeinsam mit dem Förderverein 

Feuerwehr Seehausen 

Schwerpunkte: Kameradschaftspflege / Werbung neuer Kameraden (jung-alt)                             

Ausführungen Hr. Schneider, Branddirektor der Stadt Leipzig 

Der Branddirektor informierte über die Situation der Feuerwehr in Leipzig. Er bestätigte noch einmal, dass 

die Feuerwehr Seehausen in naher Zukunft ein neues Feuerwehrgerätehaus erhalten soll. Nach wie vor ist 

aber noch der finanzielle Teil zu klären. Diese soll in der Gemarkung Seehausen entstehen. Für den Neubau 

kommen die vorhandenen Planungsunterlagen des 3 zügigen Fahrzeuggerätehauses von Mölkau mit ein paar 

Anpassungen zur Anwendung. Der Bau des Gerätehauses soll in 2 Bauabschnitten erfolgen. 

Ausführungen von Herrn Zimmermann, Ordnungsamt 

Ordnung und Sauberkeit spielt eine große Rolle bei der Lebensqualität in der Stadt. 

Das Ordnungsamt ist in Revierbereiche eingeteilt. Die Mitarbeiter sind im Wechseldienst: Früh-Spät 

eingesetzt.  

58 % der Zeit sind davon die Mitarbeiter im Außendienst (Müll, Verkehr). Für Seehausen sind Fr. Zobel und 

Hr. Dobeneck zuständig. Dieser erstreckt sich vom Chausseehaus bis zu den Ortsteilen von Seehausen 

Dazu kommt der Einsatz BD LOS. Diese geben Informationen, von Mängeln, die sie nicht selbst klären 

können an das Ordnungsamt weiter. Sie erfassen unter anderem  

illegale Graffiti, führen Fahrradcodierungen durch, leisten einen großen Beitrag bei der Müllbeseitigung und 

sind aktiv bei der Aufdeckung von Ordnungswidrigkeiten beteiligt.   

Rücklauf der Zuarbeit durch die BD LOS und städtischen Beauftragten 

Für unseren Bereich erfolgte eine Kürzung der beantragten Mitarbeiter von 21 auf 8. Diese Arbeitskräfte 

fehlen immer mehr (von 500 Personen 1-Euro Joblern wurden nur 180 genehmigt). Somit gibt es immer 

mehr Probleme bei der weiteren Sicherung der bisherigen Arbeit. Die Fördermaßnahmen des zweiten 

Arbeitsmarktes sind in absehbarer Zeit nicht mehr geeignet, die gewünschte Sauberkeit im Stadtgebiet zu 



erreichen. Die Zusammenarbeit Ordnungsamt mit den anderen Ämtern der Stadt Leipzig ist als positiv, 

entsprechend der Personalsituation, einzuschätzen. 

Stand Prüfung „Dreck weg App“ 

Hierzu gibt es bereits einen Beschluss, der sich jedoch noch in der Prüfung befindet.  

TOP 4 Vorbereitung Frühjahrsputz 

Wie auch jedes Jahr, so auch 2015, möchten wir dieses Mal schon am Samstag, den 21.03.2015, dazu 

nutzen, in unseren Ortsteilen gemeinsam wieder Unrat zu beseitigen, Grünanlagen und Spielplätze säubern 

oder gestellte Aufgaben zu erledigen. 

Treffen um 9.00 Uhr vor den Feuerwehrgerätehäusern 

Als Ausweichtermin, damit vor Ostern alles wieder schön ist, wurde der 27.03.2015 (öffentlicher Beginn des 

Leipziger Frühjahrsputzes) festgelegt. 

TOP 5 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

Ortsvorsteher Berndt Böhlau hatte am 03.02.2015 ein Gespräch mit dem BM Hr. Schirmbeck aus Taucha 

zum Gewerbegebiet Merkwitz. Dem OR Seehausen vorliegende Pläne diesbezüglich stammen aus eine 

Machbarkeitsstudie. Der BM von Taucha will dazu weiter mit dem OV, Hr. Böhlau in Kontakt bleiben! 

(Laut Fr. Hähle, Dezernat Wirtschaft und Arbeit / Nordraumkonzept / Aufstellung B Plan wurde noch nicht 

begonnen, Verhältnis 80% Gewerbe, 20 % Grün, Flächennutzungsplan in Merkwitz vorgestellt). 

Eingang Schule Seehausen 

 „Loch“ von parkenden Autos entstanden. Wird laut Tiefbauamt aufgefüllt und die Grundschule sollte 

parallel auf Eltern Einfluss nehmen. 

Homepage des OR 

Diese wurde in den vergangenen Tagen wieder aktualisiert und neu gestaltet. Bitte beachten Sie, dass die 

Homepage ehrenamtlich geführt wird. 

Pappelverschnitt Sportplatz Göbschelwitz 

Pappelverschnitt nicht komplett, Tischtennisplatte verschwunden. Dazu erfolgt Klärung durch  Herrn 

Prautzsch mit Frau Lobst. 

Spielplatzeinweihung Hohenheida soll am 18.04.2015 um 11.30 Uhr stattfinden.  

Seehausen – 3 Altkleidercontainer 

(2 davon stehen auf dem Privatgelände von Messeprojekt) 

(1 Container (grün) auf dem Fußweg? Prüfung durch den OR ) 

Kita für Seehausen 

Hr. Pohl LRP nimmt diesbezüglich Kontakt zur Volkssolidarität auf. 

Der OV von Wiederitzsch Hr. Distel  findet diese Maßnahme ebenfalls gut. Da dadurch auch Bürger aus 

Wiederitzsch, die z.B. bei BMW arbeiten, dieses Angebot mit nutzen könnten. 

TOP 6 Anfragen 

Parken in der Walther Köhn Str.  

Str. an der Autobahn ist ständig vollgeparkt. (Schilder) 

Kreisverkehr Seehausen  



 

Fußweg in Göbschelwitz ist Tag und Nacht zugeparkt  

Göbschelwitzer Str. 72,74,76  

Göbschelwitzer Str. 76 (hier steht schon viele Jahre ein Gerüst, prüfen ob dieses rechtens ist.)           

 

Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 10.03.2015 

Alte Schule Göbschelwitz, Göbschelwitzer Str. 73, 04356 Leipzig 
      

Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Köckeritz, Hr. Stannek, Hr. Trantau, Hr. Prautzsch 
Gäste: Fr. Köhler „Planung Kindertagesstätten“, Hr. Heinrich, Hr. Grosser - Stadtrat 

Tagesordnung: 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 10.02.2015           

TOP 3 Kindergartenbedarfsplan         

TOP 4 Berichterstattungen der Kindereinrichtungen Schule, Kita, Hort 

TOP 5 Spielplatz Hohenheida / Seehausen 

TOP 6 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

TOP 7 Anfragen 

         

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 

Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung. Die pünktliche und  ordnungsgemäße 

Ladung wurde festgestellt. Die Tagesordnung wurde bestätigt.  

TOP 2 Protokollbestätigung vom 10.02.2015  

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 10.02.2015 wurde bestätigt. Es gibt keine weiteren 

Ergänzungen oder Änderungen.  
 

TOP 3 Kindergartenbedarfsplan 

Eigentlich wollten wir etwas mehr zum Thema“ Jugend, Soziales, Gesundheit und Schule“ aus dem 

Dezernat V erfahren. Leider sind der BM Hr. Dr. Fabian sowie Amtsleiter für Jugend, Familie und Bildung 

Hr. Dr. Tsapos verhindert, so dass uns leider nur Fr. Köhler „Planung Kindertagesstätten“  Rede und 

Antwort steht bzw. offene Fragen mitnimmt. 

Seit mehreren Jahren ist der OR Seehausen bemüht, dem steigenden Bedarf an Plätzen für die 

Kinderbetreuung in unseren Ortsteilen abzusichern. Dabei wurde uns klar, dass wir in der Kita 

„Tierhäuschen“, im Hort und in der Grundschule zunehmend an die Grenzen des Zumutbaren stoßen. Aus 

diesem Grund hatten wir uns schon seit 2010 bemüht, für das Gut Seehausen oder eine andere Liegenschaft 

Betreiber und Investoren zu suchen, um dieses als Kita oder Mehrgenerationenhof einzurichten. Leider 

schlugen unsere Bemühungen mit der Volkssolidarität fehl, da damals die Diskussion zu einem bilingualen 

Kindergarten in Seehausen die Runde machte. Anfang 2012 versuchten wir einen zweiten Anlauf mit dem 

Regionalverband der Johanniter. In der OR Sitzung am 05.06.2012 teilte uns Herr Haller mit, dass die 

Stadtverwaltung für eine Kita in Seehausen keinen Bedarf sieht. Der OR sowie die Besucher äußerten dazu 



ihre Zweifel. Dies wurde durch Hr. Walter vom Regionalverband der Johanniter bestätigt, da damals für die 

neue Kita in Plaußig schon doppelt so viele Anträge vorlagen. In Vorbereitung der OR zur 

Kinderbedarfsplanung 2015 am 08.04.2014 wurde dies auch erstmals mit Zahlen belegt.  Denn bereits 2013 

waren 182 Kinder von 0-6 Jahre gemeldet und das bei einer Kapazität unserer Kita in Hohenheida von 66 

Kindern. Im der Mail vom 08.04.2014 teilte uns Frau Dr. Förster, Abteilungsleiterin Planung und 

Fachaufsicht,  folgendes mit: 

„Grundsätzlich könnte demnach in Seehausen bedarfsplanerisch eine weitere Kindertagesstätte entstehen, 

um wohnortnah zu versorgen. Die Kapazität sollte jedoch nicht zu groß sein, damit wir keinen Leerstand 

entwickeln. Mein Empfehlung wären hier maximal 75 Plätze, um auch wirtschaftlich zu agieren. 

Sollte es darüber hinaus verbindliche Bedarfe durch BMW und Messeprojekt geben, die man einplanen 

kann, könnte die Einrichtung auch größer sein“ 

Leider hörte es sich zur OR Sitzung am 08.04.2014 dann etwas anders an. 

„Wenn BMW oder andere Betriebe sich, ähnlich wie in Plaußig, an der Finanzierung beteiligen, dann könnte 

man sich vorstellen, das 75 Plätze möglich sind.“ 

Nach mehreren Gesprächen mit dem Leiter Personalwesen von BMW Herrn Wottgen und den 

Geschäftsführern der Zulieferbetrieben von BMW im Rahmen einer gemeinsamen Beratung bei BMW und 

mit dem Geschäftsführer von Messeprojekt Herrn Bunsen wurde klar, dass diese und weitere Betriebe eher 

an der Förderung von Tagesmüttern interessiert sind, da bis 2015 / 2016 die Stadt ihre Aufgaben 

diesbezüglich zu erledigen hat. 

Eine Lösung ist bisher nicht in Aussicht! 

Wichtig ist auf jeden Fall die Zusage durch die Stadtverwaltung Seehausen in die Bedarfsplanung 

aufzunehmen, wenn die Voraussetzungen „Investor“ und „Betreiber“ gegeben sind. Unterstützung 

bekommen wir derzeit auch vom OV Herrn Diestel aus Wiederitzsch, der auch den Weg von Wiederitzsch 

nach Seehausen als zumutbar erachtet und unser Anliegen unterstützt. 

Weiterhin erklärte sich die Volkssolidarität Leipzig Frau Scharff bereit als Betreiber aufzutreten. Auch die 

jetzigen Eigentümer des Seehausener Gutes, LRP, signalisieren ihre Bereitschaft. 

Frau Köhler wies zur Bedarfsplanung darauf hin, dass gegenwärtig ein nachhaltiger Standort für eine neue 

Kita gesucht wird, der für die Ortsteile Wiederitzsch und Seehausen gut erreichbar ist. Hinsichtlich der 

Betreibung von neuen Kindertagesstätten verwies sie auf den Stadtratsbeschluss zur Vorgehensweise bei der 

Vergabe der Trägerschaft neue Kitas RB V-1022/07: Hier ist geregelt, dass die Betreibung neuer Kitas über 

ein Ausschreibungsverfahren entschieden wird.  

Sie sagte uns zu, dass der Standort „Gut Seehausen“ durch ihre Amt und die beteiligten Fachämter 

(Gesundheitsamt; Landesjugendamt) hinsichtlich der Eignung als Kita-Standort geprüft wird.  Dies konnten 

der Ortschaftsrat sowie die Anwesenden nicht nachvollziehen, da in Seehausen noch weitere bebaute und 

unbebaute Grundstücke vorhanden waren und sind. Ebenso sind bis dato von der Stadtverwaltung keine 

Aktivitäten diesbezüglich zu verzeichnen. Dazu kommt, dass es sich bei der Standortwahl nicht nur um 

Wiederitzsch und  Seehausen, sondern auch um die Ortsteile Göbschelwitz, Hohenheida und Gottscheina 

handelt. 

Den Bedarf der Schaffung von Plätzen für die Kinderbetreuung unterstrichen ebenfalls der Betriebsrat von 

BMW Herr Köhler, die Kindergartenleiterin Frau Reich, die Grundschulleiterin Frau Kanno und die 

Hortleiterin Frau Scheibler. Besonders, da die Stadtverwaltung in den Ortsteilen vollkommen außer Acht 

lässt, dass man diese Einrichtungen auch gemeinschaftlich betrachten sollte, da sie das gleiche Ziel, die 

Bildung und Erziehung unserer Kinder, haben und diese Einrichtungen bereits, aber jedenfalls in naher 

Zukunft, ebenfalls vor dem Problem der steigenden Kinderzahlen stehen.  

Auch dem Argument von Frau Köhler, dass in den Ortsteilen von Seehausen vorwiegend Eigenheime stehen 

und dadurch eine Überalterung vorauszusehen ist, konnten die Anwesenden nicht teilen.  Erstens sind ein 

Großteil der privaten Grundstücke zur Zeit mit älteren Einwohnern belegt, so dass hier bald ein Wechsel 



stattfinden wird. Zweitens haben wir mittlerweile  ca. 75 der Einwohner in Mietwohnungen, die einem 

stetigen Wechsel unterzogen sind.  

Im Rahmen der Diskussion wurde Frau Köhler mitgegeben, dass hier eine positive Prüfung durch die 

Stadtverwaltung in Bezug auf die Bedarfsplanung gefordert wird. Besonders unter dem Aspekt, dass die 

Bereitschaft eines Eigentümers (LRP) und eines Trägers (Volkssolidarität Leipzig ) vorliegen. 

TOP 4 Berichterstattungen der Kindereinrichtungen Schule, Kita, Hort 

Fr.Reich – Kita Hohenheida 

- Kiga Plätze gesamt: 66 (54 Kita, 12 Krippe) 

- Anmeldungen:  Kiga:  3jährige = 35, davon 12 aus der näheren Umgebung 

                          Krippe: 1-3 Jahre = 66 davon 19 aus der näheren Umgebung 

Hier ist schon erkennbar, dass ein weiterer Bedarf besteht. 

- Schulanfänger  

2016 = 19 davon 17 aus Hohenheida, Seehausen…. 

2017 =   9 davon   9 aus Hohenheida, Seehausen…. 

2018 = 14 davon 13 aus Hohenheida, Seehausen…. 

- Konzept: arbeiten nach Elementen der Reggio – Pädagogik 

Diese lässt sich eher als eine Erziehungsphilosophie verstehen, die eine Reihe von Grundannahmen 

und flexibel handhabbaren Praxiselementen miteinander verbindet. Zu nennen sind vor allem 

∙ das Bild vom Kind, 

∙ die Bedeutung von Identität und Gemeinschaft, 

∙ die Vorstellung von Bildern und Lernen, 

∙ die Bedeutung von Projekten 

∙ die Rolle Erwachsener,  

∙ die Bildungsfunktion von Räumen (der Raum als „3.“ Erzieher 

- Grundpfeiler der Reggio – Pädagogik 

∙ Individuelle Entfaltung 

∙ Möglichkeiten zur Selbstverwirklichung 

∙ Wertschätzung 

∙ Lernen in Projekten 

∙ Dokumentation der pädagogischen Arbeit  

∙ Elternbeteiligung und deren Mitverantwortung 

- Vielfältiges Material , Altersgegenstände, Umgestaltung der Kita –offene Arbeit (keine 

Gruppenräume, sondern Funktionsräume, aber Stammgruppen mit einer festen Erzieherin) 

- Weitere Angebote:  

∙ musikalische Früherziehung 

∙ Großentreff für die Schulkinder 

∙ Yoga für Vorschulkinder 

∙ LUW 

∙ 1x pro Woche einen Wald Tag sowie einen Sporttag für jede Gruppe 



-  Öffentlichkeitsarbeit (Zusammenarbeit mit verschiedenen Institutionen) 

∙ Kooperationsvertrag mit der Schule (muss erneuert werden) 

∙ Gesundheitsamt – zahnärztliche Kontrolle 1x im Jahr, Kontrolle des richtigen 

  Zähneputzens mit Fr. Dr. Kniese, 1x im Jahr die Untersuchen der 4-jährigen 

∙ Polizeirevier Nord (vorwiegend im Vorschulbereich) 

∙ Austausch mit anderen Einrichtungen, die nicht nur die der VS angehören 

∙ Nähwerkstatt 

∙ Tag der offenen Tür, 2016 20 Jahre Kita Hohenheida  

- Probleme  

∙ Dach der Kindereinrichtung und Fußboden im Foyer (beides ist der Stadt Leipzig, die 

  dafür zuständig ist, bekannt). 

 

Fr. Scheibler  – Hort Seehausen 

Seit 01.01.2015 hat der Hort Seehausen sowie die Kita keinen Hausmeister mehr, es wurde aber eine Firma 

gefunden, die einen Hausmeister 1 x wöchentlich dem Hort zur Verfügung stellt. 

Von 6.00 Uhr bis 16.30 Uhr sind 82 Kinder von 88 Schülern in der Betreuung des Hortes. Dieses ist 

ebenfalls grenzwertig, da nicht genügend Erzieher zur Verfügung stehen. 

Da der Speiseraum nur für 40 Plätzen zulässig ist, muss dieser sowie ein Gruppenraum doppelt genutzt 

werden. 

Das Spielgerät des Hortes wird zurückgebaut, aber ein neues ist bereits bestellt.   

Fr. Kanno – Schulleiterin Grundschule Seehausen 

Die Betreuung von 88 Schülern erfolgt in vier Klassenräumen und in zwei Funktionsräumen. 

Die Klassenstärke in Kl.1 und 2 ist  z. Z. kurz vor dem Limit. In den nächsten Jahren ist mit steigender 

Schülerzahl zu rechnen. Bei der nächsten ersten Klasse kann es schon dazu führen, dass zwei Klassen 

gebildet werden müssen, dafür wäre die Umwandlung der Funktionsräume (Computerraum, Kunst- und 

Musikraum) in Klassenräume und eine Doppelnutzung weiterer Räume durch Hort und Schule nötig, was 

die Qualität der Arbeit beeinträchtigt. 

Viele Umbaumaßnahmen auf Grund der Brandschutzauflagen und Maßnahmen wurden durchgeführt. Die 

Restarbeiten erfolgen in den Osterferien. Es fehlen derzeit noch die Evakuierungs- und Fluchtpläne, die 

sollen bis Anfang April erstellt sein.  Eine Abnahme ist bisher auch noch nicht erfolgt. 

Wichtig ist die Renovierung der Sanitäranlagen in der Turnhalle. Die Grundschule ist eine teilweise 

gebundene Ganztagsschule. Neben der Erfüllung der Lehrpläne unter Berücksichtigung der Besonderheiten 

der Kinder werden ergänzende Angebote gemacht. Diese werden überwiegend aus Fördergeldern des 

Freistaates finanziert und unter Leitung des Fördervereins angeboten. Hierbei ist das Problem, das der 

Förderverein immer weniger Mitglieder hat und es immer schwerer wird, jemanden zu finden, der 

ehrenamtlich tätig Arbeitsgemeinschaften leitet. 

TOP 5 Spielplatz Hohenheida / Seehausen 

Spielplatz Hohenheida 

Anlaufberatung Donnerstag, 12.03.2015 

Abnahme: 17.04.2015 



Einweihung Kinderspielplatz: 18.04.2015, 11.30 Uhr mit Vertretern der Stadt Leipzig, Fr. Schilling, BM Hr. 

Rosenthal Hr. Wende -  anschließend Frühlingsfest.  

Damit ein größeres Angebot für unsere Kinder erfolgen kann, werden folgende Arbeiten durch den 

Bürgerverein, Betriebe und Bürger unterstützt: Pflanzung und Pflege von Sträuchern, Erdaushub für 

Karussell und Federwippe, Aufstellung der Federwippe und Aushub des Fallkieses.  

Spielplatz Seehausen 

Sollte am 18.03.2015 die Bestätigung für die Mittel für das Nordraumkonzept erfolgen, werden bereits 2015 

die Modellierarbeiten für den Spielplatz ausgeführt um 2016 mit der Gestaltung der Anlage beginnen zu 

können.  

Parallel dazu werden wir als Ortschaftsrat mit allen Seehausener Vereinen die weitere gemeinsame 

Gestaltung des vorderen Bereiches als Dorf- und Festplatz abstimmen und eventuelle zusätzliche Aktivitäten 

mobilisieren. 

TOP 6 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

Alte Schule Göbschelwitz, Göbschelwitzer Str. 73: Interessent hat aufgrund privater Gründe vorerst Abstand 

von seinen Kaufabsichten genommen. 

Falsches Ortseingangschild nach Hohenheida: Drittes Anschreiben dieses Mal an die Bürgermeisterin Fr. 

Dubrau (Termin 01.07.2015) 

Nordraumkonzept / Gewerbegebiet Merkwitz  Antwort der Stadt Leipzig am 03.03.2015 

1. Radwegeplan / Verkehrsplanung: z.Z. noch in Planung, deshalb im Plan „Verkehr im öffentlichen 

Raum“ – dazu keine weiteren Aussagen 

2. Radweg zwischen den Ortsteilen: Liste der netzergänzenden Wege:  

Seehausen – Hohenheida (Alte Seehausener Allee): E-42 

Hohenheida – Krostitz: E-41 

Gottscheina – Mutschlena: Sachsennetz Rad 

Radweg nach Taucha im Rahmen des Nordraumkonzeptes 

3. Entfernung wie zu BMW 400m / Erarbeitung des Bebauungsplanes erfolgt erst. „ Die Einordnung 

von Grünbereichen im Norden der gewerblichen Potentialfläche erfolgt in diesem Verfahren“. 

4. Breitbandversorgung über Taucha: Wird im Amt für Wirtschaftsförderung (Hr. Körner) verfolgt. 

5. B 87n: „Wir können Ihnen zusichern, dass das Nordraumkonzept keine der Trassen-varianten der 

geplanten B 87n forcieren soll.“ 

6. Neubau Feuerwache Nordost: Ist nicht Bestandteil des Nordraumkonzeptes. 

Dreck weg App: Vorlage – VI-F-01118: Fraktion Bündnis 90 Die Grünen – mündliche Beantwortung in der 

Ratsversammlung am 25.03.2015   

TOP 7 Anfragen 

Kleidercontainer in Seehausen: Anfrage bei Ordnungsamt 

Geld für Ausgleichmaßnahmen KFC sollen in Seehausen bleiben. 

Abstimmung der Schwerpunkte für Nordraumkonzept sollte gemeinsam durch die betroffenen  Ortsteile 

erfolgen.   

Prüfung ob das drehende Rondell auf dem Göbschelwitzer Spielplatz wieder ergänzt werden kann. 

Mündliche Info erfolgte bereits am 12.03.2015 an Stadtgrün und Gewässer. 

 

 



 

Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 07.04.2015  
Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 73, 04356 Leipzig  

       

Teilnehmer: Hr. Böhlau,  Hr. Stannek, Hr. Prautzsch  

Entschuldigt: Hr. Köckeritz, Hr. Trantau  

Gast: Hr. Barwik, Abteilungsleiter VTA – Abteilung Straßenentwurf  der Stadt Leipzig   

Tagesordnung:  

  

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit   

TOP 2 Protokollbestätigung vom 10.03.2015                

TOP 3 Berichterstattung des Dezernates VI Stadtentwicklung und Bau  

            Schwerpunkte dabei sind die von der Stadtverwaltung bestätigten Baumaßnahmen                

für 2015 / 2016: Straßen- und Radwegebau  

            Zu Gast: Herr Barwick, Abteilungsleiter Straßenentwurf VTA Leipzig    

TOP 4 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges  

 TOP 5 Anfragen  

         

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit  

 Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung. Die pünktliche und  

ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt.   

Die Tagesordnung wurde durch TOP 4: Umbenennung eines Teiles des Töpferweges ergänzt. 

Dieser wurde mit der Änderung bestätigt.  

  

TOP 2 Protokollbestätigung vom 10.03.2015   

 Das Protokoll der OR - Sitzung vom 10.03.2015 wurde bestätigt. Es gibt keine weiteren 

Ergänzungen oder Änderungen.   

  

TOP 3 Berichterstattung des Dezernates VI Stadtentwicklung und Bau  

            Schwerpunkte dabei sind die von der Stadtverwaltung bestätigten Baumaßnahmen                

für 2015 / 2016: Straßen- und Radwegebau  

 1. Wie und wann sind die einzelnen Maßnahmen eingetaktet?  

(Deckensanierung, Straßenbeleuchtung etc.)  

18.03.2015 wurden viele HH-Anträge im  Doppelhaushalt 2015/2016 bestätigt  

Deckensanierung:   

An der Hauptstr. Richtung Merkwitz Stadtgrenze – wenn Mittel freigegeben werden,  

anvisiert Baubeginn September 2015  

Merkwitzer Landstraße – im Deckensanierungsprogramm 2016  

Merkwitzer Str. (Hasengraben - Stadtgrenze) ab 2018 auf der Liste  

  

2. Im Rahmen der Schwachstellenanalyse vom 10.01.2002 und im Ergebnisprotokoll  

vom 30.01.202 wurde im Rahmen der mittelfristigen Maßnahmen unter der lfd. Nr.  

4 der Knoten Seehausener Allee / Göteborger Str. / Göbschelwitzer Str. /  

Podelwitzer Str. mit 600 TDM eingeordnet. Terminlich wurde der Baubeginn nach  

Fertigstellung der äußeren Haupterschließung des Industrieparks Nord festgelegt.  

Daraufhin erfolgte die Planung und der Grundflächenerwerb für den Kreisverkehr.  

Nach vielen hin und her wurde am 05.08.2008 die Vorlage DS IV / 3458 vom  



17.06.2008 „Bau-und Finanzierungsbeschluss Kreisverkehr“ durch uns bestätigt.  

Leider blieb es bis dato dabei.  

Kreisverkehr Seehausen – Maßnahme steht mittelfristig bei 2016 im Haushalt  



  

3. Wie steht es mit dem Ortseingangsschild von Hohenheida aus?  

Hinweis von Hr. Barwik: Problem: an den Vermittlungsausschuss herantragen, wenn eine  

Ablehnung erfolgt ist.  

  

4. Die Ortsverbindungsstraße Göbschelwitz – Hohenheida gehört zu einer der  

schlechtesten Straßen von Leipzig. Kann man hier, in Verbindung mit der  

Sanierung des langen Teiches von Göbschelwitz den Teilbereich Kreuzung bis  

Ortsausgang (incl. der Sicherung der Zufuhr durch die Oberflächenwässer der  

beiden Anlieger), einen Kompromiss finden ?    

  

Dies muss durch die Ämter Stadtgrün und Gewässer und Tiefbauamt erst abgestimmt  

werden!  

  

5. Im Rahmen des Nordraumkonzeptes sowie übergeordneter Fahrradwegeplanungen  

wurden ebenfalls Fahrradwege zwischen den Ortsteilen und angrenzenden  

betrachtet bzw. einbezogen. Welche Schritte sind geplant und werden hier Aktionen  

durch den OR notwendig?   

  

Leider konnte Hr. Rittmeyer nicht an der Sitzung teilnehmen.     

Sofortmaßnahmen 2015/2016:   

Pflege  Radwege, Straßenbeleuchtung Kreuzung S9, Radweg Alte Seehauser Allee  

(Planung)                                                                                                     

            2016: Vorplanung Radweg Göbschelwitz – Hohenheida (Straße Töpferweg muss  

            koordiniert werden)  

            Kindergartenzufahrt (Zuständig Dez. Jugend und Familie)  

            Spielplatz Seehausen (Modellierung) – Fertigstellung 2016  

  

6. Welche Unterlagen sind für An- und Umbauten notwendig? Wo erhält man Hilfe?  

Informationen dazu gibt es im Technischen Bürgerbüro im Technischen Rathaus (Haus  

C), Prager Str. 120, Öffnungszeiten: Dienstag und Donnerstag  

  

7. Auf Nachfrage zum Thema “Verkehr im öffentlichen Raum“ wurde uns mitgeteilt,  

dass die Planung für den Nordraum noch offen ist. Wie geht es hier weiter?  

Hier erfolgen weitere Koordinierungsarbeiten und danach Abstimmungen mit den OR.  

  

TOP 4 Umbenennung eines Teiles des Töpferweges (Beschluss OR 02/2015)  

  

Für das am Töpferweg gelegene Flurstück 160 der Gemarkung Göbschelwitz wurde ein Bauantrag 

gestellt und genehmigt.  

Da aus Ordnungs- und Orientierungsgründen für das auf dem o.g. Flurstück entstehende Gebäude 

keine ordnungsgemäße Vergabe der Hausnummer möglich ist hat der OR in der Sitzung am 

07.04.2015 beschlossen, den östlichen Teil des Töpferweges von der  

Gemarkungsgrenze  zu Hohenheida bis zur Göbschelwitzer Str.  in „Hohe Heide“  

umzubenennen.  

  

Votum: 3 Dafür Stimmen  



  

TOP 5 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges  

  

Sitzung am 10.03.2015:   

hier war eingeladen BM Hr. Dr. Fabian Amt für Jugend; Soziales. Dieser konnte leider nicht 

teilnehmen  und schickte  Vertretung. Da der OR wegen der Entscheidungsfindung und 

Aussagefähigkeit nicht einverstanden war, wurde Hr. Dr. Fabian darüber informiert und hat 

zugesagt zu der Sitzung am 09.06.2016 zum Thema Kindergartenbedarfsplan, Bau einer Kita für  



die vier OT von Seehausen den Amtsleiter Hr. Tsapos vom  Dezernat V Jugend, Soziales, 

Gesundheit, Schule in die OR Sitzung zu delegieren.  

  

Abgeschnittene Äste hinter der Kirche Seehausen:   

Info per Mail vom 13.03.2015 von Fr. Lobst: dieses wird an die Verantwortlichkeit weiter 

gegeben . Ist bereits erledigt.  

  

Spielplatz Hohenheida: Fertigstellung in der 15. KW damit die Übergabe am 18.04.2015 

erfolgen kann.  
  

Rondell Göbschelwitzer Spielplatz:   

Weitergabe des benannten Problems (teilweiser Rückbau) wurde vom OV an Fr. Schilling / 

Fr. Kozik, Amt Stadtgrün und Gewässer der Stadt Leipzig zur weiteren Klärung 

weitergegeben.   

Sport- und Spielplatz Seehausen:   

Die Abstimmung über die Unterstützung zur weiteren Gestaltung durch Globus, OR und der 

SG Seehausen erfolgt zu einem gemeinsamen Vororttermin am 11.05.2015, 17.30 Uhr.  

  

TOP 6 Anfragen  

  

Parken am Teich  Fleischerei Utting - Info an Frau Bauch erfolgt durch OR Hr. Prautzsch   

Verstärkter mehrachsiger Fernlastverkehr durch die OT, dafür sind jedoch die Straßen 

nicht geeignet, da diese zu schmal sind.   

  

Informationen der Imkerei Beer  

Werbeschild für die Imkerei erfolgt in eigener Regie  

Tag der Imkerei: erstes Juniwochenende  

Honigmarkt / Weihnachtsmarkt – Dezember  

Wollen gemeinsame kulturelle  Veranstaltungen mit dem Bürgerverein unterstützen. Vorträge 

in  Kita, Hort und Grundschule anbieten.  

Herr Beer wird Informationen über die Imkerei im Gemeindeboten veröffentlichen.  

  

Nächste Ortschaftsratssitzung:   

12.05.2015, 19.00 Uhr Gasthof Hohenheida, Am Anger 42, 04356 Leipzig  

  
Geplante Themen: Info zur Gemeindearbeit der Kirchgemeinde Plaußig –Hohenheida,  

Ordnung und Sauberkeit, Pflege Straßenränder / Fuß- und Radwege / Bürgerdienste LOS   
 

         

 

 

 

 

 



 

Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 12.05.2015 
Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 73, 04356 Leipzig 
      

Teilnehmer: Hr. Böhlau,  Hr. Stannek, Hr. Prautzsch, Hr. Köckeritz 

Entschuldigt: Hr. Trantau 
Gäste: Hr. Pfarrer Ziegelschmidt, Hr. Koch – Vorstandsmitglied, Fr. Hähle – Fachreferentin Dez. VII 

Wirtschaft und Arbeit,  Hr. Lindner – Projektleiter Bürgerdienst LE 

Tagesordnung: 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 07.04.2015             

TOP 3 Berichterstattung Kirchgemeinde Hohenheida - Plaußig        

TOP 4 Informationen zum Nordraumkonzept und den geplanten Aufgaben 

TOP 5 Bürgerdienste 2015 / Ordnung, Sauberkeit und Pflege / Fuß- und Radwege /  

            straßenbegleitendes Grün 

TOP 6 Wildtiere auf städtischem Gebiet (WA-00808/14-VSP-001) 

TOP 7 Einführung der Ortschaftsverfassung Antrag VI-A-01220 

TOP 8 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

TOP 9 Anfragen 

        

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 

Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung.  Die pünktliche und  

ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt.  Der geänderten und ergänzten Tagungsordnung wurde 

zugestimmt. 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 07.04.2015  

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 07.04.2015 wurde bestätigt. Es gibt keine weiteren 

Ergänzungen oder Änderungen.  
 

TOP 3 Berichterstattung Kirchgemeinde Hohenheida – Plaußig 

Herr Zieglschmidt gibt allgemeine Informationen zum Gemeindegebiet der Kirchgemeinde Plaußig – 

Hohenheida. Dieses umfasst sieben Kirchen. 

Der OR wollte gemeinsame Aufgaben von Kirch- und kommunaler Gemeindearbeit finden und diese 

kompensieren. Desweiteren wurden allgemeine Fragen angesprochen. Als gutes Beispiel für die 

Zusammenarbeit Kirchgemeinde und Einwohner ist die Unterstützung durch  Familie Frieß 

(Gemeindepädagogin) und dem Bürgerverein Hohenheida in Bezug auf die Neugestaltung und 

Einweihung des Kinderspielplatzes zu nennen. 

Es wurde angeregt, dass zu allgemein interessierenden Vorträgen sowie Veranstaltungen, in 

gemeinsamer Absprache, auch gemeinsam mit dem Ortschaftsrat, den Vereinen etc. eingeladen wird. 

Um kulturelle Veranstaltungen, auch in den Kirchen Göbschelwitz und Seehausen, durchführen zu 

können, sind für Künstler etc. sanitäre Anlagen sicherzustellen. Dazu wurde durch die Vertreter der 

FFw und des Bürgervereins Göbschelwitz die Bereitschaft zur Unterstützung zugesagt.  



Zum Schluss bat  Herr Ziegelschmidt den OR, eventuell das Flurstück 36 (Eigentümer Stadt) mit dem 

Flurstück 35 (Kirchgemeinde) gemeinsam als Eigenheim zu vermarkten. 

 

TOP 4 Informationen zum Nordraumkonzept und den geplanten Aufgaben 

Fr. Hähle, Dezernat Wirtschaft und Arbeit informierte, nach Abstimmung mit den beteiligten Ämtern, 

über die im Nordraumkonzept geplanten Sofortmaßnahmen.  Folgende Projekte und Aufgaben die 

bereits finanziell unterlegt sind: 

- Planung und teilweiser Erwerb von Flächen für die Radwege von Hohenheida zu BMW und 

nach Göbschelwitz 

- Beleuchtung der Kreuzung S9 / Göbschelwitzer Str. 

- Grünschnitt und Pflege der Radwege 

- Planung und Realisierung des Spielplatzes Seehausen 

- Kleine Reparaturen im Ergebnis der Entwässerungsstudie 

Die Zufahrt zur Kita Hohenheida wurde aus dem Maßnahmeplan herausgenommen, da die Mittel 

dafür laut Auskunft von Fr. Hähle aus dem Haushalt der Fachabteilung bereitgestellt werden. 

Der Ortsvorsteher Herr Böhlau wies im Zusammenhang mit dem Nordraumkonzept darauf hin, dass 

bei der geplanten Gewerbeansiedlung in Richtung Merkwitz, analog der vorliegenden Planung von 

Taucha, ein Grünstreifen in Richtung Hohenheida eingeplant werden muss. 

Frau Hähle versprach die Bank am „Rühler Teich“ im Rahmen dieser Maßnahme reparieren  zu 

lassen.  Ebenso sind noch Mittel für Maßnahmen der Landwirtschaft eingeplant, die 

Ortsteilübergreifend wirksam werden (Schwerpunktmäßig Wegebeziehungen und Gräben). 

 

TOP 5 Bürgerdienste 2015 / Ordnung, Sauberkeit und Pflege / Fuß- und Radwege /  

            straßenbegleitendes Grün 
 

Hr. Lindner informierte uns über den Umgang mit der Maßnahme (18.05.-30.11.2015) und über die 

zunehmenden Probleme bei der Aufrechterhaltung dieser Maßnahme und den neuen Regelungen für 

den Einsatz der Arbeitskräfte. Als Ansprechpartner wurde wieder Frau Wötzel benannt. Geplant sind 

12 Teilnehmer, ob diese aber kommen, ist ungewiss. 

Ordnung, Sauberkeit und Pflege / Fuß- und Radwege / straßenbegleitendes Grün (VTA) 

1. Durch den Ort verfahren sich mittlerweile sehr oft mehrachsige Lastzüge in Richtung   

Gewerbegebiet Nord und haben dann das Problem, dass sie nur durch aufwendige Wende – 

bzw. Rückfahrmanöver in den engen Straßen in die richtige Richtung kommen. Wie kann man 

hier eine Verbesserung schaffen? Hier konnten wir vom Verkehrs- und Tiefbauamt keine 

befriedigende Antwort erhalten.   

2. Das Bankett gegenüber der Fleischerei Utting in Göbschelwitz ist mittlerweile wieder ca. 15 bis 

20 cm durch parkende Autos abgesackt. Dazu kommt das dadurch der daneben liegende Graben 

geschädigt wird. Laut Aussage von Frau Bauch ist dies mit dem Amt „Stadtgrün und Gewässer“ 

zu klären. Info diesbezüglich an Fr. Schaaf,  Stadtgrün und Gewässer und Besichtigung am 

28.05.2015 durch VTA und Stadtgrün und Gewässer. 

3. Anfrage vor längerer Zeit (2007) zur Anbringung eines Spiegels“ An der Hauptstraße gegenüber 

der Einfahrt von der „Alten Seehausener Allee“ – Dieses wurde mit der Begründung, dass die 

Einfahrt mit einem Winkel von 90° erfolgt und gut einsehbar abgelehnt.   

4. Die Pflege der Fuß – und Radwege (Hohenheida – Gottscheina / Dingolfinger Str. und Messe 

Allee) ist 3 x jährlich eingeplant. 

5. Als Mangel wurde der Verschnitt der Hecke vor dem Grundstück „Messeprojekt“ (Seehausener 

Allee) genannt.  

 



TOP 6 Wildtiere auf städtischem Gebiet (WA-00808/14-VSP-001) 

Zustimmung des Ortschaftsrates zur Meinung der Stadtverwaltung, dass eine Aufklärung der 

Bevölkerung zur Problematik  „Wildtiere auf städtischem Gebiet“ ausreichend ist. Die Bejahung wird 

durch Jagdgesetze geregelt und die Fütterung von Wildtieren verboten! Der OR schätzt maximal die 

Verantwortlichkeit der Durchsetzung dieser Gesetze als nicht geregelt ein. Eine Störung der 

Brutstätten durch Waschbären wurde auch hier bemerkt. 

Votum: 4 Dafür Stimmen  

 

TOP 7 Einführung der Ortschaftsverfassung Antrag VI-A-01220 

Da sich für Seehausen keine Verbesserungen oder Verschlechterungen ergeben, wurde der Antrag von 

den vier anwesenden Ortschaftsräten zur Kenntnis genommen und befürwortet. 

Die Stadtteilbezirke erhalten dann genau so die Möglichkeit der Mitwirkung wie die Ortschaftsräte, da 

diese dann ebenfalls gewählte Vertreter der Bürger sind.  

Votum: 4 Dafür Stimmen  

TOP 8 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

Der OR Seehausen befasste sich noch einmal mit der Umbenennung des Töpferweges, da diese 

Umbenennung es zu starken finanziellen  Belastungen für die beiden Firmen führen würde. Der OR 

kann sich auch vorstellen, dass z.B. aus dem Grundstück 1A… dann 1 B bis 1… werden könnte und 

damit das neue Grundstück 1 A würde. Die Mitteilung an das Amt „Statistik und Wahlen erfolgt. 

Votum: 4 Dafür Stimmen  

Rondell Spielplatz Göbschelwitz – Rückfrage an Fr. Schilling wie der derzeitige Stand ist. 

TOP 9 Anfragen       

Es gab keine Anfragen. 

Nächste Ortschaftsratssitzung:  

09.06.2015, 19.00 Uhr Alte Schule Göbschelwitz, Göbschelwitzer Str. 73, 04356 Leipzig 

Geplante Themen: Informationen zur Arbeit Dezernat für Jugend, Soziales, Gesundheit und Schule – 

Amtsleiter Herr Dr. Tsapos 

Schwerpunkte: Kita Bedarfsplan, Altenbetreuung, Suchtfragen, Absicherung ärztliche Versorgung etc. 

 

Vorinfo:  

In der OR Sitzung am 07.07.2015 in der Grundschule Seehausen(Hr. Dittmar, Nachfolger von Fr. 

Kunath tritt erst am 01.08.2015 sein Amt an! Deshalb wird Fr. Zabojn   ik, Amtsleiterin Stadtgrün und 

Gewässer – Abteilung Wasserwirtschaft, Flächenmanagement) Maßnahmen Nordraumkonzept, 

Langer Teich Göbschelwitz, Realisierung Maßnahmen Gewässerstudie  anwesend sein. 

        

 

 

 



 

Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 09.06.2015 
Alte Schule Göbschelwitz, Göbschelwitzer Str. 73, 04356 Leipzig 
      

Teilnehmer: Hr. Böhlau,  Hr. Stannek, Hr. Prautzsch, Hr. Köckeritz 

Entschuldigt: Hr. Trantau 
Gäste:  

Tagesordnung: 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 12.05.2015            

TOP 3 Anfragen zur Arbeit des Dezernates Jugend, Soziales, Gesundheit und Schule  

            (u.a. Kindergartenbedarfsplan) – Gast Amtsleiter Hr. Dr. Tsapos        

TOP 4 Beschluss zur Vorlage Nr. VI-DS-01222 

            Sofortmaßnahme im Rahmen des Nordraumkonzeptes Leipzig 2025+ für die Jahre  

            2015 und 2016 in Verbindung mit der Bestätigung Über-/ Außerplanmäßiger 

            Aufwendungen / Auszahlungen gemäß § 79 (1) SächsGemO 

TOP 5 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

TOP 6 Anfragen 

   

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 

Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung.  Die pünktliche und  

ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt.  Der geänderten und ergänzten Tagungsordnung wurde 

zugestimmt. 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 12.05.2015  

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 12.05.2015 wurde bestätigt. Es gibt keine weiteren 

Ergänzungen oder Änderungen.  
 

TOP 3 Anfragen zur Arbeit des Dezernates Jugend, Soziales, Gesundheit und Schule  

            (u.a. Kindergartenbedarfsplan) – Gast Amtsleiter Hr. Tsapos 

Herr Dr. Tsapos informierte den Ortschaftsrat über die ihm neu vorliegenden Zahlen des Kita- 

Bedarfes: In Seehausen besteht derzeit der Bedarf nach 65 Plätze. Dieser wird nach jetzigen 

Prognosen auf 49 im Jahr 2020 zurückgehen. Aus diesem Grund kann aus Sicht der 

Verwaltung eine eigenständige Kindereinrichtung nicht effektiv genutzt werden.  

Man kann sich aber in Seehausen eine Kombination Kita / Hort gut vorstellen. 

Dazu wird eine Fläche in der Größe von 2000 qm gebraucht. Leider kann dies, laut Auskunft 

des Liegenschaftsamtes, angeblich nicht durch eine stadteigene Flächen abgesichert werden.   

Der Ortschaftsrat wies in diesem Zusammenhang auf das Gelände der „Alten 

Schweinemast“ und  auf eins „Hinter der Kirche“  hin. (Diese sind, so weit dem OR 

bekannt, im kommunalen Eigentum!)   

Aber auch auf weitere Hinweise (auch durch Fremdeigentümer) ist man von Seiten der Stadt 

dankbar. Dem Amt sind bisher zwei Fremdanbieter bekannt. Mit diesen werden zur Zeit 

Verhandlungen geführt.  

Der Ortschaftsrat weist in diesem Zusammenhang nochmals auf seine Bemühungen seit 2010 

(jährliche Anfrage an das Amt mit Rechenschaftslegung vor dem Ortschaftsrat) und auf die 



Dringlichkeit hin und fordert eine schnelle Lösung im Interesse der Versorgung mit 

Grundschul-, Hort- und Kitaplätzen. 

Außerdem erinnerte der OR, dass man auch schon 1997 über die damalige angeblich zu große 

Kita in Hohenheida lächelte. Dass sich aber die planerische Voraussicht des damaligen 

Gemeinderates  mehr als bestätigt hat. Auch sind derzeit weitere Eigenheimstandorte in den 

vier Ortsteilen im Bau bzw. geplant. Ebenso wird aufgrund des Nordraumkonzeptes eine 

weitere Nachfrage erwartet. 
  
In Bezug auf die Unterstützung bei der Jugendarbeit oder spezielle Projekte der Förderung der 

Jugend gibt der Jugendhilfeausschuss und der Koordinator Jugend und Bildung der Stadt gern 

Unterstützung. 
 

TOP 4 Beschluss zur Vorlage Nr. VI-DS-01222 

            Sofortmaßnahme im Rahmen des Nordraumkonzeptes Leipzig 2025+ für die Jahre  

            2015 und 2016 in Verbindung mit der Bestätigung Über-/ Außerplanmäßiger 

            Aufwendungen / Auszahlungen gemäß § 79 (1) SächsGemO 

Der Ortschaftsrat bestätigte die Maßnahmen im Rahmen der Beschlussvorlage VI-DS-01222 

(Sofortmaßnahmen im Rahmen des Nordraumkonzeptes Leipzig 2025+) 

Darin sind unter anderem folgende Maßnahmen für Seehausen in 2015/16 verankert: 

- Beleuchtung S9 

- Pflege Grünschnitt Radwege, Grünanlagen 

- Planung Spielplatz Seehausen 2015/ Realisierung 2016 

- Kleinere Maßnahmen im Rahmen der Entwässerungsstudie 

- Vorplanung der Radwege „Alte Seehausener Allee“ und von „Hohenheida nach 

Göbschelwitz“ 
Votum: 4 Dafür Stimmen 

 TOP 5 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

- Neufassung zur Vorlage „Wildtiere auf städtischem Gebiet“ (Fütterungsverbot 

 Votum: 4 Dafür Stimmen 

- Infos zu der Begehung am 28.05.2015 in Göbschelwitz und zur weiteren  

Vorgehensweise (Teiche und Vorfluter) / Die Vorstellung der Planung wurde in die 

Oktobersitzung verschoben! 

- Info zum Spielplatz Göbschelwitz und Seehausen 

- Info über FFW Fest 27.06. und Dorffest 03.-05.07. in Hohenheida 
 

TOP 6 Anfragen         

- Möglichkeit der Aufstellung einer Sitzraufe (Bänke)  auf dem Platz am Teich in 

Göbschelwitz 

- Erstellung eines Zebrastreifens für die Kreuzung S9 – Göbschelwitzer Straße und 

Verschnitt der Bäume von Seehausen kommend linker Seite 

- Schrebergarten an der S9 (Göbschelwitz nach Seehausen) – Zebrastreifen bzw. Ampel 

errichten 

- Verschnitt der Hecke vor dem Grundstück „Messeprojekt“  
 

 

 

 



 

Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 07.07.2015 
 

Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 17, 04356 Leipzig 
      

Teilnehmer: Hr. Böhlau,  Hr. Stannek, Hr. Prautzsch,  

Entschuldigt: Hr. Trantau, Hr. Köckeritz 
 

Tagesordnung: 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 09.06.2015            

TOP 3 Beschlussvorlage VI-DS-01346 Straßenbenennung 2/2015       

       TOP 4 Schwerpunkte II. Halbjahr und Termine OR Sitzung 2016 

TOP 5 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

TOP 6 Anfragen 

        

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 

Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung.  Die pünktliche und  

ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt.   

TOP 2 Protokollbestätigung vom 09.06.2015  

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 09.06.2015 wurde bestätigt. Es gibt keine weiteren 

Ergänzungen oder Änderungen.  
 

TOP 3 Beschlussvorlage VI-DS-01346 Straßenbenennung 2/2015 

Am 12.05.2015 wurde dieses Thema bereits in zweiter Lesung behandelt. Dabei wurde der Vorschlag 

unterbreitet, aus dem Grundstück 1A z.B. 1B zu machen. Dieser Vorschlag wurde bereits als 

Alternative bestätigt. Da die Kosten für gewerbliche Ummeldungen von der Stadt übernommen 

werden, gab es auch keine weiteren Einwände durch den einzigen Betroffenen Herrn Scholz 

gegenüber der Stadt. 

TOP 4 Schwerpunkte II. Halbjahr und Termine OR Sitzung 2016 

Schwerpunkte 2. Halbjahr 

September: Verkehrs und Tiefbauamt u.a. Ortseingangsschild / Kreisverkehr Seehausen        

                    /Aufstellung der Schneezäune, Maßnahmen Nordraumkonzept und normaler Haushalt    

                    (Straßensanierung) / Entwässerung  bei Starkregen 

   Oktober:  Bericht Stadtgrün und Gewässer, Fr. Zabojnik / Schaaf – Gewässerstudie / Maßnahmen  im 

                     Rahmen des Nordraumkonzept / Langer Teich Göbschelwitz 

November:  Jahreskulturplan 2016  

                     Liegenschaften (Stand FFw Gerätehaus Göbschelwitz / Neubau FFW Nord-Ost) 

                     Kita und Hortkombi 2016  

Dezember:  Brauchtumsmittel 2015 

 



 

 

Termine Ortschaftsratssitzungen OR Seehausen 2016 - Beschluss 06/2015     

OR Seehausen  

12.01.2016  

Ort: Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 17 

09.02.2016  

Ort: Gasthof Hohenheida, Am Anger 42 

08.03.2016 

Ort: Alte Schule Göbschelwitz, Göbschelwitzer Str. 73  

05.04.2016 

Ort: Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 17 

10.05.2016 

Ort: Gasthof Hohenheida, Am Anger 42 

07.06.2016 

Ort: Alte Schule Göbschelwitz, Göbschelwitzer Str. 73  

05.07.2016 

Ort: Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 17 

06.09.2016 

Ort: Gasthof Hohenheida, Am Anger 42 

04.10.2016 

Ort: Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 17 

08.11.2016 

Ort: Alte Schule Göbschelwitz, Göbschelwitzer Str. 73  

06.12.2016 

Ort: Gasthof Hohenheida, Am Anger 42 

Beschluss Nr.06/2015     3 Stimmen dafür 

 

TOP 5 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

    
- Zebrastreifen / Verschnitt Bäume S9 -  wurde weitergeleitet 

- Verschnitt Rasen bzw. Unkraut an kommunalen Flächen  

- Seehausen zu Globus / Hinter der Kirche 

- Aufstellung einer Sitzraufe in Göbschelwitz - wurde an Stadtgrün und Gewässer, Fr. 

Hähle zur Prüfung weitergeleitet  

- Reparatur Bänke Hohenheida in Auftrag gegeben -  wird gemacht 



- Spielplatz Seehausen – Ausschreibungen haben begonnen / Skateranlage in Prüfung 

- Kita/Hort Seehausen – diesbezüglich setzt sich das Liegenschaftsamt mit dem 

Schulverwaltungsamt in Verbindung 

- Fortschreibung Lärmaktionsplan (Ortschaftsrat - 15.September 2015  17.00 Uhr bis 

19.00 Uhr Technisches Rathaus – nach Möglichkeit prüfen, wer als OR Mitglied 

daran teilnehmen kann und bitte Rückmeldung an OV  

- Sportplatz Göbschelwitz wurde gemäht jedoch gab es Probleme bei der  

Entsorgung, Terminabstimmungen erfolgen mit Herrn Prautzsch 

- Entsorgung der Müllsäcke an der Trafostation / Dübener Landstr. ist durch  

Bürgerdienst und Hr. Trantau erfolgt 

- BD LOS – für Seehausen mit den OT = 6 Mitarbeiter , VA Fr. Wötzel 

 

TOP 6 Anfragen 

- Stand „Gut Seehausen“ 

- Defekte Schwengelpumpe auf Friedhof Göbschelwitz – Weiterleitung an  

   Pfarrgemeinde Plaußig / Hohenheida 

- Kletternetze auf dem Spielplatz Göbschelwitz – wurde weitergeleitet an  

   Fr. Seidel, Stadtgrün und Gewässer 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 08.09.2015 
 

Gasthof Hohenheida, Am Anger 42, 04356 Leipzig 
      

Teilnehmer: Hr. Böhlau,  Hr. Stannek, Hr. Trantau, Hr. Köckeritz 

Entschuldigt: Hr. Prautzsch 
 

Tagesordnung: 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 07.07.2015          

TOP 3 Berichterstattung des Abteilungsleiters Herr Barwik, vom Verkehrs- und Tiefbauamt zu 

den geplanten Baumaßnahmen 2015 / 2016 in den OT von Seehausen          

TOP 4 Informationen des Liegenschaftsamtes zum Ankauf eines Grundstückes in Göbschelwitz 

TOP 5 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

TOP 6 Anfragen 

        

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 

Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung.  Die pünktliche und  

ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt. 

Die Änderung der TO wurde mit Aufnahme TOP 4  Informationen des Liegenschaftsamtes zum 

Ankauf eines Grundstückes in Göbschelwitz einstimmig angenommen. 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 07.07.2015  

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 07.07.2015 wurde bestätigt. Es gibt keine weiteren 

Ergänzungen oder Änderungen.  
 

TOP 3 Berichterstattung des Abteilungsleiters Herr Barwik, vom Verkehrs- und Tiefbauamt zu 

den geplanten Baumaßnahmen 2015 / 2016 in den OT von Seehausen 

Herr Barwik gab ausführliche Informationen zu den geplanten Bauvorhaben in den OT von 

Seehausen. 

Die Straßenbeleuchtung S9 an der Göbschelwitzer Str. (Nordraumkonzept) wird noch in 2015 

fertiggestellt. 

Zufahrt Kita Hohenheida (eigene Mittel)  

Gehört zum Nordraumkonzept, wenn das finanzielle Anliegen geklärt ist, ist der Bau für 2016 geplant. 

Verantwortlichkeit gehört nun zum Amt Jugend, Soziales und Bildung. 

Fahrradwege (Planungen) - Nordraumkonzept 

Radweg nach Krostitz ist bis 2019/2020 nicht in der Planung 

Radweg von Göbschelwitz – Hohenheida , Hohenheida – BMW  sind bereits in Planung. 



Die Realisierung Göbschelwitz  - Hohenheida soll mit der  Realisierung der Straßeninstandsetzung 

erfolgen. 
 

Straßeninstandsetzungen  

Hohenheida nach Merkwitz – z.Z. in Realisierung (Fertigstellung 29.09.2015) 

Hohenheida nach Göbschelwitz – siehe Fahrradweg ( erst nach 2016) 

Gottscheina nach Merkwitz – geplant für 2018 
 

Kreisverkehr Seehausen  

Der Bau des Kreisverkehrs ist finanziell gesichert.  

Geplante Bauzeit 02.05. – 05.08.2016 

 

Straßenentwässerung Kreuzung Göbschelwitz - ist bereits realisiert 

Beschilderung (Ortstafeln) 

Übergabe offener Fragen des OR in Bezug auf Ortstafeln und Eingemeindungsvertrag zur Klärung an 

Herrn Barwik 

Fahrgastunterstände (z.B. Ausschreibung Stadtmöbilierer) 

Gottscheina (Neubaugebiet) – hier ist ein Fahrgastunterstand dringend erforderlich. Dies wurde bereits 

in der OR Sitzung am 10.06.2014 (zu Gast Herr Rausch, VTA, Abt. Generelle Planung) behandelt. 

Eine Realisierung sollte spätestens mit der Instandsetzung der Straße 2017 erfolgen.  

TOP 4 Informationen des Liegenschaftsamtes zum Ankauf eines Grundstückes in Göbschelwitz 

Gäste vom Liegenschaftsamt: Herr Etting, Frau Griesbach 

Der Ankauf der ehemaligen Schweinemast (FNP) ist kurz vor dem Abschluss 

Vorhaben: Schaffung von Ausgleichsmaßnahmen für Seehausen II,  d.h. Aufbrechen der versiegelten 

Flächen und Rückbau der Aufbauten. Der OR weist daraufhin, dass in den Ortsteilen Waldflächen 

fehlen! Vielleicht lässt sich dort etwas in der Art entwickeln. Kritisiert wurde die späte Info an den 

dort tätigen Landwirt. Eine Beeinträchtigung ist aber diesbezüglich nicht gegeben! 

 

TOP 5 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

Schwengelpumpe  Friedhof Göbschelwitz laut Info vom 04.08.2015 wieder i.O. 

Gut Seehausen: Trockenlegung und Rückbau Schornstein sind abgeschlossen. Es sind noch Auflagen 

durch den Denkmal- und Brandschutz zu realisieren. Fertigstellung der ersten Wohnungen jedoch erst 

2016. 

Netze für Spielgerät Göbschelwitz z.Z. noch keine Rückmeldung 

Sandkasten für den Spielplatz Hohenheida – wurde an Frau Walther weitergeleitet 

Spielplatz Seehausen (Erweiterung Skateranlage) wenn  Finanzierung des Anschlussprojektes geklärt 

ist, wird sich Herr Zech melden und die weitere Vorgehensweise mit den Jugendlichen und dem 

Sportverein absprechen. 

Grillecke in Zusammenarbeit mit Globus, Info an Herrn Trantau, dass dazu der Sportverein 

Seehausen den Ortsvorsteher über den Stand der Dinge unterrichtet. 

Kita- Hort Kombination in Seehausen: Nach Anlaufschwierigkeiten ist nun das Grundstück 

(„Hinter der Kirche 14/14a) im Gespräch. Am 10.11.2015 will sich dazu Frau Lewandowski äußern. 

Sie hofft, dass bis dahin auch die Finanzierung der Gutachten geklärt ist. Unterstützung bei der 



Dringlichkeit gegenüber der Stadtverwaltung wird durch Herrn Köhler (Betriebsrat BMW)  nochmals 

angegangen. 

Kirschbaum Wohnhaus Kirchgemeinde in Hohenheida wurde am 08.09.2015 verschnitten. 

Mittel Teichsanierung und Nordraumkonzept Abt. Vorfluter und Gewässer (Info am 06.10.2015 

durch Frau Zabojnik) vorab 17.09.2015, 15.00 Uhr Gespräch mit Herrn Dittmar im Technischen 

Rathaus. 

TOP 6 Anfragen 

Göbschelwitzer Str. (Bushaltestelle Alte Mühle) von Göbschelwitz nach Seehausen fehlen die 

Regengitter →Unfallgefahr 

 

Aufstellung der Schneefangzäune Merkwitzer Str. (von Merkwitz nach Gottscheina) 

 

Aufbringen von Rollsplitt auf der Straße in Gottscheina war keine optimale Lösung, da dieser  den 

Verkehr nicht ausgehalten hat. 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 06.10.2015 
 

Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 17, 04356 Leipzig 

      

Teilnehmer: Hr. Böhlau,  Hr. Stannek, Hr. Trantau, Hr. Köckeritz, Hr. 

Prautzsch 
 

Tagesordnung: 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der  

            Beschlussfähigkeit 
 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 08.09.2015  

             

TOP 3 Information des Amtes Stadtgrün und Gewässer zu den geplanten  

            Maßnahmen in den OT von Seehausen (Maßnahmen aus dem    

            Nordraumkonzept, des bestätigten Haushaltes bzw. aus den  

            Maßnahmen des Hochwasserschutzes) 

Gast: Herr Klinnert Sachgebietsleiter Wasserwirtschaft der Stadt Leipzig            

  

TOP 4 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

TOP 5 Anfragen 

 TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der    

             Beschlussfähigkeit 

Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung.  Die 

pünktliche und  ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt. Die Tagesordnung 

wurde bestätigt. 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 08.09.2015  

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 08.09.2015 wurde bestätigt. Es gibt keine 

weiteren Ergänzungen oder Änderungen.  
 

TOP 3 Information des Amtes Stadtgrün und Gewässer zu den geplanten 

Maßnahmen in den OT von Seehausen (Maßnahmen aus dem 

Nordraumkonzept, des bestätigten Haushaltes bzw. aus den Maßnahmen 

des Hochwasserschutzes) 

Gast: Herr Klinnert Sachgebietsleiter Wasserwirtschaft der Stadt Leipzig 

 



Herr Klinnert  

Geplante Maßnahmen laut Vorabinformation 2015 / 2016 

- Die zurückgenommene Gewässerstudie hat weiterhin Bestand 

(Machbarkeitsstudie) 

- 35 000 € für kleine Maßnahmen aus der Gewässerstudie (13 Maßnahmen 

geplant. Darunter Gewässerprofile herstellen, Beräumung der Durchlässe, 

Säuberung der Zu- und Abläufe) Prüfung in wie weit Kamera-Befahrungen 

notwendig sind. 

- 120 000 € Einzelmaßnahme für den OT Hohenheida  (Schwerpunkt 

Wasserhaltung der Teiche incl. Verbindung dieser! Dazu gehören u.a. die 

Entschlammung, die Instandhaltung der Uferlinien und Teichbegrenzungen. 

Ebenso sollen Regen- und Dachentwässerungen eingebunden werden. 

Beginn der Realisierung Mai / Juni 2016)  

- Langer Teich Göbschelwitz (273 Tsd. € ist Bestandteil des Hochwasser-

schutzes) und muss im Haushalt genehmigt werden. Die Entwurfs- und 

Genehmigungsplanung vor. Hier fehlt jedoch das Personal um diese 

Maßnahme voranzutreiben. Der Ortschaftsrat erinnert, dass diese Maßnahme 

schon zweimal in der Ortschaftsratssitzung öffentlich vorgestellt wurde und 

es an der Zeit ist, dass Ergebnisse sichtbar werden. 

- Weitere Maßnahmen sind am Hasen- und Lobergraben geplant. 
 

Folgende Hinweise von OR:  

- Ufer am Kirchteich ausfugen, da Steine aufgrund des fehlenden 

Gegendruckes  schon in den Teich fallen. 

- Schilf ist nach wie vor eins der übelsten Probleme, besonders der Teich in 

Seehausen und der Sperlingsteich in Hohenheida sind fast zu gewuchert! 

Bitte beachten, dass unsere Teiche keine reinen Biotope sind, sondern eher 

als Wasserrückhaltebecken seit mehreren hundert Jahren ihre Aufgabe 

machen. 

- Die Absperrung am Seehausener Teich fällt teilweise ein (zur Seehausener 

Allee zu!) 

- 1 Haufen von Unkraut etc. wurde bei der letzten Graben Beräumung 

vergessen. (Mühlgraben) 

- Der OR bittet hiermit, bei den Ausschreibungen um Unterstützung durch die 

OR Mitglieder sowie vor der Ausführungsplanung um erneute Vorstellung 

im Ortschaftsrat. 
 

TOP 4 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges  

Netze für Spielgerät Göbschelwitz: Netze und auch die Teller wurden 

erneuert. 

 



Straßensanierung Hohenheida – Merkwitz: wurde termingerecht 

fertiggestellt. 

Bereitstellung eines Sandkastens für den Spielplatz Hohenheida: wurde an    

Fr. Walther weitergeleitet. 

Spielplatz Seehausen / Erweiterung Skateranlage: Wenn die Finanzierung 

des Anschlussprojektes geklärt ist, wird sich Herr Zech melden und wir wollen 

uns dann mit den Jugendlichen und dem Sportverein über die weitere 

Vorgehensweise unterhalten! (Anlaufberatung am 08.10.2015, 9.00 Uhr) 

Kita – Hort Kombination: Nach einigen Anlaufschwierigkeiten ist nun das 

Grundstück Hinter der Kirche 14/14a für dieses Projekt im Gespräch. (siehe 

Gemeindebote). Am 10.11.2015 will sich Frau Lewandowski, Amt für Jugend, 

Familie und Bildung der Stadt Leipzig, dazu äußern. Sie hofft, dass bis dahin 

auch die Finanzierung der Gutachten geklärt ist. Unterstützung durch H. Jens 

Köhler (Betriebsrat BMW) ist zugesagt. 

Am 22.09.2015 erhielt der OR folgende Mitteilung vom Verkehrs- und 

Tiefbauamt: 

Fahrgastunterstand Gottscheina:  

Die Problematik ist beidseitig bekannt. Eine kurzfristige Lösung gibt es nicht. 

Defekte Rinne an der Bushaltestelle Alte Mühle: 

Die Leistungen sind bereits im Instandhaltungsprogramm aufgenommen und 

werden realisiert. 

Unkraut Schnittgerinne Göbschelwitzer Str.:  

Es gilt die Straßenreinigungssatzung § 1 (außerhalb geschlossener Ortslage). 

Unkraut wurde beseitigt. 

Grünpflege an den Straßenrändern:  

Bäume mit Markierungen werden von der Stadtreinigung gefällt. Ebenso sind 

weitere Schnittarbeiten und das Fräsen der Stuppen im Auftrag enthalten. Der 

Baumbestand ist stark dezimiert. Ein Konzept zum Straßenbegleitgrün / - 

Baumbestand ist nötig. 

 

Schneefangzäune: 

Die Koordinierung erfolgt durch die Stadtreinigung. 

 



Am 25.09.2015 wurde uns mitgeteilt, dass die fehlenden Ortstafeln nicht vom 

VTA, sondern von Unbekannt entfernt wurden. Diese werden im Oktober leider 

inhaltlich gemäß Stadtratsbeschluss erneuert! 

Bank am Rühler Teich (Michel) 

Hr. Kretschmer von der Stadtreinigung wird in Kürze die fehlende Bank 

aufstellen lassen. 

Messehalle 4:  

Der Ortsvorsteher Herr Böhlau informierte über seine Bemühungen um 

Informationen. Das Aufnahmelager befindet sich, ähnlich wie in Dölitz, auf dem 

Gebiet des gewählten Seehausener Ortschaftsrates. Damit sollte es eine 

Selbstverständlichkeit sein, dass man von den vorgesetzten Dienststellen 

rechtzeitig und umfassend informiert wird. Zum Glück sieht die neue 

Einsatzleitung des DRK dies ebenso und gibt uns bereitwillig Auskunft. Ebenso 

werden Anregungen und Infos durch uns ernst genommen! Zurzeit erfolgt der 

Aufbau der winterfesten Unterkünfte vor der Messehalle 4.  

TOP 5 Anfragen 

Warum ist die Turnhalle bis Ende Dezember 2015 gesperrt? - Sanierung der 

Toiletten 

         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 10.11.2015 
 

Alte Schule Göbschelwitz, Göbschelwitzer Str. 73, 04356 Leipzig 

      

Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Trantau, Hr. Prautzsch 

Entschuldigt: Hr. Stannek, Hr. Köckeritz 
 

Tagesordnung: 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der 

Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 06.10.2015           

TOP 3 Stand der Vorbereitung für eine Kita – Hort – Kombination in 

Seehausen 

Gast: Frau Lewandowski, Amt für Jugend, Familie und Bildung – 

Projektkoordinatorin Kita Neubau       

TOP 4 Beschlussvorlage Nr. VI-DS-01777 

Erste Änderung zur Abfallwirtschaftssatzung vom 20.11.2014, gültig ab 

01.01.2016 

TOP 5 Beschlussvorlage Nr. VI-DS-01778 

           Abfallwirtschaftsgebührensatzung, gültig ab 01.01.2016 

TOP 6 Beschlussvorlage Nr. VI-DS-01779 

         4. Änderungssatzung zur Straßenreinigungssatzung, vom 17.11.2011,     

         gültig ab 01.01.2016 
 

TOP 7 Beschlussvorlage Nr. VI-DS-01780 

         4. Änderungssatzung zur Straßenreinigungsgebührensatzung, vom    

         17.11.2011, gültig ab 01.01.2016 

TOP 8 Beantwortung vom Bürgerfragen / Sonstiges 

TOP 9 Anfragen       

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der 

Beschlussfähigkeit 

 

Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung.  Die 

pünktliche und  ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt. Die Tagesordnung 



wurde durch den TOP 4 zu Liegenschaften der OT von Seehausen ergänzt. Dazu 

war Herr  Rinner vom Liegenschaftsamt anwesend. 

 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 06.10.2015  

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 06.10.2015 wurde bestätigt. Es gibt keine 

weiteren Ergänzungen oder Änderungen.  
 

TOP 3 Stand der Vorbereitung für eine Kita – Hort – Kombination in 

Seehausen 

Gast: Frau Lewandowski, Amt für Jugend, Familie und Bildung – 

Projektkoordinatorin Kita Neubau 

Durch Frau Lewandowski (Projektkoordinatorin Kita-Neubau) wurden wir über 

folgenden Sachstand  informiert. 

1. Der Ort Seehausen wird im kommenden Bedarfsplan mit einer Kita- 

Hortkombination berücksichtigt. 

2. Für das, vom Ortschaftsrat vorgeschlagene, kommunale Grundstück 

„Hinter der Kirche 14/14a“  ist ein Lärm- und Bodengrundgutachten 

notwendig. Da dieses Grundstück ein öffentliches ist, sind die Kosten (ca. 

5000 €) durch die Stadt zu übernehmen. Dafür sind aber derzeit keine 

Mittel vorhanden. 

3. Möglichkeiten zur Finanzierung  (Wenn beide Gutachten positiv 

ausfallen, kann eine Rückfinanzierung erfolgen!) sind machbar: 

a) Ein Sponsor findet sich! 

b) Durch die Stadt (z.B. im Rahmen des Nordraumkonzeptes – Eine 

Anfrage durch den Ortsvorsteher Herrn Berndt Böhlau wurde bereits 

veranlasst!) werden diese Kosten übernommen! 

4. Parallel wurde im Amtsblatt (Ausgabe Nr. 21 vom 14.11.2015) der Aufruf 

zur Interessensbekundung zur Bereitstellung von Grundstücken für den 

Bau von Kindertagesstätten in der Stadt Leipzig (94 – Seehausen für eine 

Kita) veröffentlicht. 
 

TOP 4 Liegenschaften der OT von Seehausen 

Herr Rinner vom Liegenschaftsamt  informierte den Ortschaftsrat über den 

geplanten Verkauf des Grundstückes Alte Schule Göbschelwitz, Göbschelwitzer 

Str. 73. (5 Jahre Mietgarantie für OR und BV / Miete wird von der Stadt 

übernommen!) Im Rahmen der Diskussion konnte die Frage nicht beantwortet 

werden, was nach den 5 Jahren passiert, wenn der Vermieter kündigt! 



Info von Herrn Rinner, dass FFW Gerätehaus für den BV Göbschelwitz 

bereitgestellt wird. Hier wurde auf das Erbbaurecht verwiesen, welches aber die 

gesamten Kosten und die Organisation der notwendigen Baumaßnahmen auf 

den Bürgerverein verlagert. Eine Zustimmung zum Verkauf wurde vertagt, da 

hier noch Klärungsbedarf besteht.  

Die Unterlagen zum Sachstand „Alte Schule Göbschelwitz“ wurden dem OR am 

10.11.2015 durch Herrn Rinner übergeben. 

TOP 5 Beschlussvorlage Nr. VI-DS-01777 

Da gemachte Einwände in der Vergangenheit nicht beachtet wurden. (z.B. 

Straßenreinigung 14 tägig), werden diese Änderungen (TOP 5 bis TOP 8) nur 

zur Kenntnis genommen! 

Erste Änderung zur Abfallwirtschaftssatzung vom 20.11.2014, gültig ab 

01.01.2016 

Votum: zur Kenntnis genommen 

 

TOP 6 Beschlussvorlage Nr. VI-DS-01778 

         Abfallwirtschaftsgebührensatzung, gültig ab 01.01.2016 
 

Votum: zur Kenntnis genommen 

TOP 7 Beschlussvorlage Nr. VI-DS-01779 

         4. Änderungssatzung zur Straßenreinigungssatzung, vom 17.11.2011,   

         gültig ab 01.01.2016 
 

Votum: zur Kenntnis genommen 

TOP 8 Beschlussvorlage Nr. VI-DS-01780 

         4. Änderungssatzung zur Straßenreinigungsgebührensatzung, vom    

         17.11.2011, gültig ab 01.01.2016 
 

Votum: zur Kenntnis genommen 

TOP 9 Beantwortung vom Bürgerfragen / Sonstiges 

Turnhalle Seehausen: 

Feststellung, dass im Fußbodenbereich starke Wasserschäden aufgetreten sind. 

Wahrscheinlich bleibt die Turnhalle bis zu den Winterferien geschlossen. Die 

Info erfolgte von der Schulleiterin an den Sportverein Seehausen. 

 



Sport- und Spielplatz Seehausen: 

Baubeginn soll noch in diesem Jahr sein. Im Gemeindeboten und durch die 

Planer wird die Gestaltung eines kleinen Skater Parks angezeigt. Interessenten 

diesbezüglich bitte beim Ortsvorsteher melden. (PS: Durch Herrn Zech kam der 

Einwand, dass ein Skater Park bestimmte Auflagen erfüllen muss. Deshalb sollte 

auch die Möglichkeit von Streetball, Basketball, Dirtbike u.ä. geprüft werden) 

Unterstützung durch Globus wurde aufgrund der anstehenden Baumaßnahmen 

an Ortschaftsrat zurückübertragen. 

Seniorenweihnachtsfeier 2015:  

Diese findet am 09.12.2015, 15.00 Uhr bis 19.30 Uhr im Gasthof Hohenheida 

statt. Anmeldung bis 29.11.2015 bei Fam. Böhlau 

Einstimmung in den Advent: Samstag, 28.11.2015 im Gasthof Hohenheida. 

Abfallentsorgung zum Jahreswechsel: 

53 und 1 Woche (zwei ungerade)  Tausch der Entsorgungswochen, damit 14 

tägiger Rhythmus erhalten bleibt.  

Weihnachtswoche: 23.12.2015 vorgezogen auf den 22.12.2015 

Fahrgastunterstände Gottscheina wurden nochmals angemahnt: 

Beleuchtung S9: wurde an die Firma HWE Elektrobau GmbH übergeben. 

Baubeginn sollte die 45 KW sein. Wurde nochmals bei der Stadtverwaltung 

angemahnt. 

Neubau FFW Gerätehaus Nordost: Planungsbeschluss zur abschließenden 

Bearbeitung bei der Branddirektion. Danach Einbringung in die Dienstberatung 

OBM sowie Ausschüsse und Ratsversammlung! 

Barrierefreie Wahllokale gesucht: Herbst 2017 

Antworten zu den Fragen an Herrn Barwick am 08.09.2015:  

Defekte Rinne an Bushaltestelle An der Mühle: Leistungen wurden im 

Instandhaltungsprogramm aufgenommen. 

Unkraut Göbschelwitzer Straße: (vor Kleingartenanlage) wurde beseitigt. 

Schneefangzäune: werden um Gottscheina um 50 m verlängert. 
 

Spielplatz Hohenheida: Sandkasten und Bank sollen Ende 2015 oder Anfang 

2016 aufgestellt werden.  

 



Bank Hohenheida Am Anger: Info von Herrn Kretschmer, dass diese noch in 

diesem Jahr gesetzt wird. 

Ausgleichsflächen: Straßenbaumbepflanzung  Dorfanger Hohenheida soll 

überarbeitet werden 

Anmeldungen für Jahreskulturplan 2016 / Brauchtumsmittel / Inhalte OR 

Sitzungen für 2016 

Info von Frau Wötzel Koordinatorin BD – LOS: 

Im Zeitraum von 6 Monaten (18.05.-17.11.2015) erfolgte die Zuweisung von 29 

Langzeitarbeitslosen. Davon konnten 6 Personen in den 1. Arbeitsmarkt 

vermittelt werden.  

Müllbeseitigung: 

Müllsäcke a 120 l = 493 Stück 

Hundekot              =  82 Liter 

Glasbruch       = 276 Liter 

Autoreifen            =   43 Stück 

Tote Tiere             =   18 Stück 

 

TOP 10 Anfragen  

- Hinweisschilder in Seehausen sind teilweise verblasst, sollten erneuert 

werden. 

- Fußballplatz Göbschelwitz: Anfrage beim Sport- und Bäderamt wann und 

wie dieser wieder bespielbar gemacht werden kann. (Starke Unebenheiten 

im Fußballfeld) 

- Anfrage Sicherheitsmaßnahmen in Bezug auf EAL Messe und Leipzig 

Mockau (Zuarbeit durch St. Prautzsch) 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 08.12.2015 
 

Gasthof Hohenheida, Am Anger 42, 04356 Leipzig 

      

Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Trantau, Hr. Prautzsch, Hr. Stannek, Hr. Köckeritz 
 

Tagesordnung: 

 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der 

Beschlussfähigkeit 

 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 10.11.2015          

TOP 3 Verkauf „Alte Schule Göbschelwitz“          

TOP 4 Schwerpunkte I. Halbjahr 2016 

TOP 5 Brauchtumsmittel – Verteilung Reserve 2015 

TOP 6 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

TOP 7 Anfragen  

        

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der 

Beschlussfähigkeit 

Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung.  Die 

pünktliche und  ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt.  

 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 10.11.2015  

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 10.11.2015 wurde bestätigt. Es gibt keine 

weiteren Ergänzungen oder Änderungen.  
 

TOP 3 Verkauf „Alte Schule Göbschelwitz“  

Votum: 5 Stimmen dafür  Beschluss OR Nr. 08-2015 vom 08.12.2015 

 

Der Ortschaftsrat Seehausen stimmt einem Verkauf der „Alten Schule“ in 

Göbschelwitz unter folgenden Bedingungen zu: 

 



Vorschlag 1 

Das alte FFW-Gerätehaus Göbschelwitz wird durch die Stadt Leipzig, vor 

Verkauf der Alten Schule, so hergerichtet, dass es als neuer Gemeinderaum 

(Veranstaltungs- und Versammlungsraum) genutzt werden kann. Das heißt, 

Erschließung aller Medien (Strom, Wasser, Abwasser, Heizung) und ein 

Anbau von Sanitäranlagen (Toiletten und Küche). 

Die Finanzierung dieser Maßnahmen kann aus dem Erlös des Verkaufes der 

Alten Schule und der Einsparung der Miete (rd. 30 TEUR in 5 Jahren) an den 

neuen Eigentümer erfolgen. 

Das Grundstück und das Gebäude verbleiben im Eigentum der Stadt Leipzig. 

Der Bürgerverein Göbschelwitz kann sich mit seinen Mitgliedern an der 

Renovierung beteiligen und schließt mit der Stadt einen Mietvertrag, der die 

erbrachten Leistungen gegen evtl. Mietaufwendungen rechnet. 

Vorschlag 2 

Mit dem Verkauf der Alten Schule wird der neue Eigentümer verpflichtet, den 

Bürgern den Gemeinderaum zu renovieren und ihn den Bürgern für 5 Jahre zur 

Verfügung zu stellen. Da die Stadt keine Garantie für die weitere Nutzung 

übernehmen kann, verpflichtet sich diese mit der Zustimmung zum Verkauf 

schriftlich gegenüber den Bürgern von Seehausen innerhalb dieser Zeit einen 

adäquaten Ersatz zu errichten! 

(FFW- Gerätehaus, Neubau oder Containerlösung mit Küche sowie Sanitär- und 

Heizungsmöglichkeit). 

Begründung: 

In der Protokollnotiz vom 03.03.1997 zum Eingemeindungsvertrag vom 

20.08.1996 (Unterschrieben und signiert vom OBM Herrn Dr. Hinrich 

Lehmann-Grube) wurde festgelegt, dass die Stadt Leipzig die Nutzung des 

Kulturraumes in Göbschelwitz so lange unterhält, wie die Nachfrage danach 

besteht. 

Leider kam die Stadtverwaltung dieser Verpflichtung nicht nach. Das 

Grundstück wurde schrittweise dem Verfall Preis gegeben. 

Nun soll mit dem Verkauf  diese Vereinbarung und die damit verbundene 

Verpflichtung ausgehebelt werden.  

Anlage: Stellungnahme des Bürgervereines Göbschelwitz  

 

 



TOP 4 Schwerpunkte I. Halbjahr 2016 

Januar: Brauchtumsmittel und Jahreskulturplan / Arbeit der Vereine / kulturelle 

Höhepunkte 2016 

Februar: Abstimmung zur Sportplatzgestaltung Seehausen und Bolzplatz 

Göbschelwitz mit Vertretern der SG Seehausen / BV Göbschelwitz und 

Vertretern der Stadt Leipzig, Sport-und Bäderamt 

Ordnung und Sauberkeit ( Straßenverkehr, Parksituation, Bürgerpolizist, 

Sicherung der Ordnung im Zusammenhang mit Erstaufnahmelager und 

Asylunterkunft) 

März: Vorbereitung Frühjahrsputz / Einladung Frau Zobel,  Ordnungsamt der 

Stadt Leipzig zu Fragen  Ordnung und Sicherheit (Parksituation Sachsenpark) / 

Einladung Vertreter des Tiefbauamtes (Straße Gottscheina – Merkwitz)  / 

Gewässerstudie 

April: Altes Feuerwehrgerätehaus Göbschelwitz / Arbeit der FFw Nordost 

Mai: Finanzen - Doppel Haushaltplanung für 2016 / 2017 

Juni: Kita – Hort Kombination (Die finanziellen Mittel für das Gutachten wird 

von der Stadt Leipzig bereitgestellt.) 

Juli: Stadtmöbilierer, Fahrgastunterstände (Fußweg in Verbindung mit 

Fahrgastunterstand) 

Bürgerdienst LO-LOS zum Thema Ordnung Sauberkeit 

TOP 5 Brauchtumsmittel – Verteilung Reserve 2015  

Votum: 5 Stimmen dafür  Beschluss OR Nr. 07-2015 vom 08.12.2015 

Die nicht verbrauchten Brauchtumsmittel werden wie folgt verteilt: 

1. Sollte die Mittel für die Seniorenweihnachtsfeier  nicht ausreichen, wird 

zu erst dieser Bedarf abgesichert! 

2. Aus dem verbleibenden Rest werden bei Vorlage geeigneter Quittungen 

(z.B. Gema oder Kulturausgaben) maximal 150,00  € für die 

Feuerwehrkapelle Seehausen, 100,00 € für die Feuerwehr Nordost  und 

100,00 € für den Bürgerverein Göbschelwitz bereitgestellt. 

3. Die verbleibenden Brauchtumsmittel erhält dann der Bürgerverein 

Hohenheida e.V. 
 

 

 



 

TOP 6 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

 

Flächennutzungsplan Taucha – Gespräch mit BM: Termin 14.12.2015 

Beleuchtung an der Kreuzung S9 – hier werden derzeit 5 Lampen gesetzt 

Bank Hohenheida am Teich: diese wurde am 08.12.2015 aufgestellt 

Sandkasten und Bank am Spielplatz Hohenheida: – ist in Auftrag gegeben 

Unterstützung durch Globus: Als neuer Standort für eine etwas größere 

Grillhütte ist  das Gelände des Spielplatzes Hohenheida gedacht.  

TOP 7 Anfragen  

Alter Schweinestall Hohenheida  (ehemals LPG Gelände hinterm Dorf ( 

hinter dem Grundstück Teuscher Am Anger 53): hier spielen derzeit viele 

Kinder drin. Meldung an Ordnungsamt der Stadt Leipzig – „Sicherungspflicht“ 

Graffiti an  Schaukästen im OT Hohenheida: eventuell mit abziehbarer Folie 

bekleben (OR Herr Prautzsch holt die entsprechenden Preise ein.) 

Anfrage an Fa. Schedl: Bereitstellung von Toiletten / Mülltonnen für die LKW 

Fahrer der Zulieferer 

Bankette Richtung Gottscheina sind wieder heruntergefahren. Info an Frau 

Bauch 

Deckel Absperrschieber fehlt: von Seehausen nach Göbschelwitz 

(Ortseingang)  

 

 

 

 


